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Apucături.

Guvernul contelui Khuen şi cu 
numeroşii săi trabanţi, îndesuiţi In 
partidul naţional al muncii, au apu
cături curioase, de cari se folosesc 
când cu rafinerie, când cu cinism re
voltător.

Prima apucătură a ieşit la ivea
lă in campania electorală, respective 
la alegeri. Khuen a promis alegeri 
libere, dar a pus la conducere pe 
vestitul Ieszenszky. Aceasta dădea 
de bănuit în privinţa libertăţii şi cu
răţeniei alegerilor, dar se părea, că 
lumea s-a înşelat. Campania pregăti
toare pentru alegeri a fost lungă, 
dar cu toate aceste în decursul ei a 
domnit o libertate deosebită. Candi
daţii de deputaţi se puteau mişca li
ber, puteau cuvânta cât de mult ale
gătorilor şi dacă li-se dădea asisten
ţă gendărmărească, se făcea aceasta 
pentru susţinerea ordinei publice. De 
fapt autorităţile sau gendârmăria nu 
se mesteca în vorbirile candidaţilor, 
să-i provoace la ordine, ori să-i a- 
meninţe zicând, că aţiţă poporul, 
cum aceasta s’a întâmplat în multe 
cazuri în alte campanii electorale. 
Dacă ici-colea autorităţile sau gen- 
darmii au depăşit linia de conduită 

) stabilită, au făcut aceasta sau din 
' iperzăl sau din ura faţă de candidat 

ori faţă de alegători, d. e. în cercu
rile româneşti.

Aşa a durat „libertatea-electo- 
rală“ , până în preajma terminului de 
alegere. Dar cu 2— 3 zile înainte de 
alegere s’a schimbat de-odafă atitu
dinea oficială. Grhiarele lui Ieszen
szky au început a să întrezări. In 
decursul campaniei, impunând oficia
lităţii linişte şi imparţialitate, el a 
pregătit în taină terenul, cu bani, cu 
promisiuni şi ameninţări secrete, 
pentru zilele decisive. Atunci, ca 
prin minune, lumea oficială până aci

cât să poate de pacinică şi indife
rentă în aparenţă, a devenit agre
sivă, dură, intolerantă şi gendarmii 
stricţi până la brutalitate. In zilele 
decisive şi critice s-au comis cele 
mai grave abuzuri electorale în di
ferite forme, între cari n’au fost cele 
din urmă izolarea totală a candida
tului şi oamenilor lui de încredere 
prin gendarmi, sub cuvânt, că nu 
permit să se facă agitaţie, apoi te
rorizarea alegătorilor rămaşi fără 
povăţuitori, înşelarea şi seducerea 
lor etc.

Iată detestabila apucătură, în 
urma căreia candidaţii partidului 
muncii —  puşi uneori numai In ul
timele zile —  în multe cercuri au 
învins pe neaşteptate. Cazurile dela 
Vinţul de jos, dela Orăştie, din câ
teva cercuri ale comitatului Arad, 
apoi cazuri din câteva cercuri cu 
candidaţi iustbişti, ne adeveresc cele 
susţinute până aci.

Alegerile cu toate atrocităţile 
lor, au trecut. Partidul muncii a in
trat în cameră triumfător şi prea în
crezut. Cel puţin se văd a fi încre
zuţi şefii, responzabilul Khuen şi ne- 
responzabiiui Tisza. Şi de-odată cu 
aceasta prea mare încredere în sine, 
iese la iveală a doua apucătură a 
guvernanţilor. Aceasta am putea-o for
mula cam aşa: Sa lăsăm opoziţia 
să-şi răzbune prin vorbărie, să o lă
săm să ne arunce în faţă ori ce 
vrea, noi să reagăm puţin la toate 
aceste şi să răspundem şi mai puţin. 
Să lăsăm toate, până vine treaba la 
vot, atunci să respingem totul ce se 
propune din tabăra contrară şi să 
mergem înainte pe aceasta cale a 
noastră, căci noi suntem mulţi, tari, 
puternici —  cu votul.

Cine a urmărit cu atenţie atitu
dinea da până acum a guvernului şi 
a partidului lui, va vedea, că guver
nul cât şi partidul bate calea sem

nalată aci de noi. Se dovedeşte 
aceasta şi cu neşte cuvinte scăpate 
ale lui Khuen, când era vorba săp
tămânile trecute de chestia, că să 
vie la ordinea zilei în cameră întâiu 
adresele la mesagiu ori indemnita
tea? Khuen a zis, că în fond e tot 
uua, dacă vine la ordinea zilei in
demnitatea ori discuţia adresei, căci 
dacă la una opoziţia se va sătura 
de vorbit, vor lua cuvântul mai pu
ţini la a doua. De aceea vedem, că 
partidul muncii înghite cu resignare 
toate recriminările ce ii se iac şi 
adeveresc, că le-au comis la alegeri 
şi nu prea ia parte în merit la dis
cuţie. Abia la sfârşitul discuţiilor 
asupra adresei, se zice că va lua 
cuvântul Khuen.. . .

A  treia apucătură de care se 
va folosi guvernul, se anunţă de 
acum. Aceasta va fi în chestia vo
tului universal, la care matadorul 
principal este Tisza. El deja a pus 
baza apucăturii, enunciând o refor
mă democratică cu păstrarea supre
maţiei „inteligenţei“ , (ceteşte: a 
feudalilor) asupra celor mai puţin 
inteligenţi.. ..

Numai cât se ştie şi guvernul 
şi Tisza, că cu apucături nu se 
poate guverna trainic o ţară. Cu 
ele e ca şi cu minciuna, cu care 
poţi odată prânzi, dar nu mai poţi 
cina !

Discursul (Hui St. C. Pop. Mai :dăm
azi părerile la două ziare maghiare asupra 
discursului d-lui Dr. Ştefan C. Pop.

»Pesti Napló« scrie: Un orator al 
şedinţei a fost Ştefan Cicio Pop , care a 
făcut cunoscute oare întregi gravaminele 
naţonaliste. Politicianul valah însă a avut 
sferturi de oara (nu oare întregi?!), în 
cari camera a simţit cu ruşine, că nu se 
poate apăra contra acuzelor lui. El s a 
ocupat cu abuzurile electorale ne mai 
pomenite ale guvernului şi ale organelor

administrative şi în urma datelor înşirate 
de el isbucnea indignarea în partidele din 
stânga. Pop a cerut esmiterea unei co
misii parlamentare, pentru constatarea 
abuzurilor electorale. Această dorinţă mai 
că nu ii se va împlini.. . .

— »Magyarország« scrie: Con:ele 
Tisza a accentuat în »grandiosul« său 
discurs, că chestia de naţionalitate este 
aceea, pentru a cărei dirijare şi rezolvare 
trebuie să-şi dea mâna întreagă unguri
mea, fără deosebire de partid.

Pe încetul se dovedeşte, că toate 
enunciaţiile »mari«, primite cu însufleţire 
esaltată de partidul muncei, prin cari 
Tisza a voit să estazieze naţiunea, ţara 
întreagă, nu sunt altceva decât neşte 
fraze bine sunătoare. Iată că Ştefan C. 
Pop, deputat naţionalist român a dove
dit-o, că nu este iertat, ba că ar fi chiar 
păcat, a ne identifica cu politica de na
ţionalitate a guvernului, al cărui stâlp pu
ternic este Tisza, că tăcând aceasta am 
comite un atentat contra desvoltării paci
nké a naţiunii, contra conzolidării rapor
turilor interne. Căci acest guvern, pe care, 
în atară de bani, de abuzuri şi corupţie, 
Tisza l-a ajutat să învingă, — acest gu
vern în decursul alegerilor a făcut ata~ 
curi atât de brutale în  contra libertăţilor 
şi drepturilor alegătorilor naţionalişti, ca 
cetăţeni ungari, încât, dacă partidele pa
triotice ar aproba aceste brutalităţi, ar 
perde din vedere scopul, ce şi-l-au 
propus.

Opoziţia întreagă a ascultat cu in
dignare datele, ce le-a înşirat Ştefan C. 
Pop pentru a caracteriza campania elec
torală, campania sângeroasă a guvernu
lui. Numai partidul muncii a primit a- 
ceste desvăliri cu surâsul cinic al con- 
ştienţei păcătoase. Mersul gândirii lor l-a 
caracterizat St. Pop astfel:

—  Se zice, că pentru ce mai atâta 
vorbărie, câcd Cezar a vorbit deja?

Măcar că trebue să se vorbească şi 
se va şi vorbi încă mult despre aceste 
abuzuri, despre cari Cezar a tăcut chitic...

FOILETONUL »GAZ. TRANS.« 

r o
S c a r a .

—  După Georges Courteline. —

Unchiul meu, începu Ratcuit, era o 
vită bătrână —  dar foarte cum se cade, 
iar mătuşa mea o babă înţepată şi gâl- 
cevitoare.

Ei ocupau în Puy-l’Eveque din Ven- 
domois o locuinţă dărăpănată cu două e- 
taje şi aşezată la câţi-va paşi numai de 
întărituri, pe care o umpleau de dimi
neaţă până seara cu sgomotul certurilor 
lor neîncetate.

Din timpuri imemoriale casa aceasta 
trecuse din tată în fiu şi fie-care din pro
prietari, căutaserâ conform gustului ace
lui timp să întinerească prin diferite re
paraţii, când acoperişul, când restul clă- 
direi, aşa încât în cele din urmă imobilul 
în chestiune ajunsese să aibă o întăţişare 
foarte echivocă.

}■> Intre cele patru ziduri ale casei un
chiul şi mătuşa mea trăiau întocmai ca şi 
cânele cu pisica, însufleţiţi unul faţă de 
cel&-lalt de o antipatie instinctivă şi agra
vată de 35 ani de viaţă în comun şi de 
golul unei existenţe provinciale idioate şi 

^ipsite de ori-ce scop.
Era de ajuns ca unul să exprime o

părere, pentru ca celă-lalt să-l contrazică, 
scoţându-se ast-fel reciproc din ţâţâni: ea 
supărăcioasă, ţanţoşe, scorpie în adevăra
tul înţeles al cuvântului, iar dânsul acru 
şi despreţuitor, ştiind să aleagă bine mo
mentul, când era mai nimerit să dea din 
umeri sau să păstreze o tăcere insultă
toare.

Daca pe din afară casa avea o înfă
ţişare comică nici pe dinăuntru nu lăsa 
nimica de dorit mai ales din punctul de 
vedere al distribuţiei odăilor. Aşa camera 
de cuicare situată în etajul al doilea co
munica cu sala de mâncare din etajul de 
jos printr-un coridor absurd larg cât o 
roabă, lung ca o zi fără pâine şi care se 
continuă printr’o scară şi mai absurdă 
încă, întunecoasă şi atâta de întortochiată 
încât nici nu-ţi venia să pui piciorul pe 
ea de teama să nu te duci de a berbe- 
ieacu.

Intr’o zi mătuşa mea declară, că tre- i 
buia făcută o altă scară pentru a se în
lesni trecerea dintr’o cambră in cea
laltă.

Unchiul meu rămase buimăcit de mă
reţia acestei idei, de aceea crezu de dato
ria lui să declare imediat, că proiectul 
era stupid, ceea-ce hotărî pe mătuşea 
mea să-l pue imediat în execuţie.

A  doua zi chiar chemă un tâmplar 
însoţit de mai multe ajutoare şi peste opt 
zile scara cea nouă era gata. ' |

Unchiul urmărise activitatea lucră
torilor fluerând şi trăgând mereu din pipă.

Când scara tu gata zise soţiei sale :
—  Bravo scară. Comodă, elegantă, 

tot ce pofteşti. N’am să pui însă nici-oda- 
tă piciorul pe ea.

Mătuşa mea se îngălbeni.
—  N’ai să treci nici-odatâ pe scara 

cea nouă?
—  N’am să trec.
— Pentru-ce?
—  Pentru-că aşa vreau eu, răspun

se dânsul, rânjind de bucurie, în vreme ce 
baba îl privea zăpăcită.

—  Asta e prea... prea! jur, că am să 
te silesc să treci.

— N’am să trec.
Discuţiunea se încheie aci şi timp de 

trei zile victoria fu de partea unchiului 
meu. Duminecă însă, când se duse să în
caseze cei 75 de bani, pe care soţia lui îi 
dedea în fie-care săptămână, dânsa îl iuă 
la goană spunând, că n’are parale pentru 
oameni dobitoci şi încăpăţînaţi.

Unchiului îi veni mai întâi s’o ia la 
bătae, pe urmă însă se stăpâni şi eşi din 
cameră fluerând o aţ-ie veselă.

După masă ca de obicei eşi în oraş 
şi timp de patru ore, fără nici un golo
gan în buzunar hoinări pe străzile ora
şului prin ploaia, care turna cu găleata.

Se întoarse acasă tocmai seara pre-

făcându-se că i-se împleticesc picioarele şî 
i-se încurcă limba, pentru a da să ÎD ţe- 
leagă nevestei lui, că dobitocii încăpăţî
naţi au şi ei în oraş destui prieteni care 
sunt gata să plătească de băut.

Comedia aceasta ridicolă se repetă 
în fie-care Duminecă. Cei doi soţi nu-şi 
mai vorbeau şi dacă n’ar fi stat în aceeaşi 
casă şi n’ar fi dormit în acelaşi pat, ori 
cine ar fi putut crede, că nici nu se cu
noşteau unul pe altul.

Fie-care se cobora în sala de mân
care pe scara lor particulară, simţind, 
născând şi desvoltându-se în ei o ură ne
împăcată şi îngrozitoare.

*

Intr’o zi, pe când unchiul cobora 
scara — scara lui —  făcu un pas gre
şit şi se duse de a rostogoiu în adânci
mea întunecoasă. Din nenorocire îşi rup
sese un picior. Nevasta iui alergând şi 
văzând nenorocirea începu să ţipa de 
bucurie.

—  Două zeci de lei să-mi fi dat 
cineva şi tot nu mi-ar fi părut mai 
bine !

Auzi douăzeci de l e i !
— Mizerabilo ! Monstrule I Căci eşti 

monstru nu fem ee!
Baba însă, care nu voia să ştie de 

aceste apostrofe, râdea atâta de tare ş 
cu atâta pofta, în cât îţi venea să crezi
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Contele ruliu Attdrassy declară într’un 
înterviev, că n’are intenţiunea să între în 
partidul guvernului nu numai din motiv, 
că n’are încredere în actualul guvern ci 
şi din cauza marilor deosebiri ce există 
între dânsul şi guvernul actual în chestia 
armatei şi a reformei electorale. El se de- l 
clară din nou aderent al pluralităţii votu -, 
lui şi duşman al statificărei administraţiei. 
Ziarele maghiare cred, că cu toate decla
raţiile iui Andrassy, cea mai mare parte 
a deputaţilor, 67-işti, cari stau în afară de 
partide, se vor alătura partidului guver
nului.

Ziarul »Pester LIoyd« publicase aiai- 
tăeri o telegramă din Bucureşti, prin care 
se afirmă, că cercurile competente din Bu
cureşti au primit cu simpatie apelul con
telui Ştefan Tisza. Ziarele din România 
desmint această ştire tendenţioasă. Iată ce 
scrie între altele »Secolul«:

»Suntem siguri, că reprezentantul zia
rului »Pester Lloyd« n-a văzut absolut pe 
nici unu din oamenii noştri politici, căci 
altfel n-ar fi expediat acea telegramă ten
denţioasă«.

In genere criza croată actuală nu se 
consideră de însemnătate deosebită. Khuen 
a declarat, că după încheierea desbaterii 
adreselor va merge la Ischl şi va prezenta 
M. Sale demisia banului Tomaşici. Dar 
totodată va propune să nu fie primită £de 
Maiestatea Sa. Guvernul ungar e firm de
cis a susţinea pe Tomaşici şi pe Aramiczki 
faţă de coaliţionişti. Se crede, că aceştia 
îu cele din urmă vor ceda, iar dacă nu, 
ar urma disolvarea camerei croate.

Camera. In şedinţa de eri a rostit 
un discurs mai lung dep. Holló precizând 
punctul de vedere al partidului justhist 
în toate cestiunile dela ordinea zilei. 
Intre altele a pledat cu căldură pentru 
votul universal egal şi secret şi pentru 
împărţirea din nou a cercurilor electorale. 
A  vorbit cu simpatie şi despre chestia 
naţionalităţilor.

Criza croată. Criza croată şi-a ajuns 
culmea prin demisia banului Tomaşici. De
misia este o urmare a conflictului dintre 
ban şi coaliţia croato-sârbă. La începutul 
erei Khuen, Tomaşici a primit demnitatea 
de ban cu condiţia, dacă-i va succede a 
înjgheba o maioritate guvernamentală. 
Noul partid guvernamental s-a şi alcătuit 
din deputaţii coaliţiei croato-sârbe şi din 
14 politiciani aparţinători vechiului partid 
naţional. Coaliţioniştii au stabilit şi ei con
diţii în schimbul sprijinirii guvernului. 
Intre aceste a fost şi condiţia, ca împre
ună cu fostul ban Rauch, să fie dimişi 
din post şi unii oficiali superiori, între 
cari cei trei şefi de secţie din Agram. 
Totodată deputaţii au declarat, că Înainte 
de a lua parte la lucrările camerei ungare, 
vreau să clarifice deplin situaţia. In urma 
acesteia banul a convocat săptămâna tre
cută o conferenţă a deputaţilor.

După mai multe întruniri deputaţii 
au abzis de unele condiţii, pe cari Toma
şici a declarat, că nu le poate împlini, dar 
au susţinut cu tărie una, anume că să fie 
scos din post şeful de secţie dela departa
mentul justiţiei, Aramiczki. Banul n’a ce
dat şi trăgându-şi consecvenţele, a demi
sionat. Deputaţii croaţi, hotărând a nu lua 
parte la discuţia asupra adreselor, ci nu
mai la indemnitate, s’au dus acasă în Croa
ţia, aşteptând aici rezolvarea crizei.

Esterne. Din Constantinopol se a- 
nunţă, că guvernul otoman a adresat o 
notă Patriarhului grec din Constantinopol, 
în care-1 provoacă să nu mai aplice în 
şcoale greceşti învăţători supuşi altor sta
te şi pe toţi învăţătorii, elini cari nu sunt 
cetăţeni otomani, să-i dimită din post.

*

Principele Nichita a convocat în se
siunea extra-ordinară Scupcina Muntene- 
grului pe 19 August c.

*

In insula Formoza s’au iscat tulbu
rări îndreptate contra dominaţiunii japo
neze. S’au ţinut mai multe adunări de 
protestare. Miliţia japoneză a avut ciocniri 
cu resculaţii.

*

Desarmarea Albanezilor continuă. 
Paşa comandant Torghut Sefket a pus de 
s’au bătut publice câţiva fruntaşi albanezi, 
cari au negat, că ar avea la ei arme.

*

Nicaragua este în plină anarhie. 
Se crede, că vor interveni în curând Sta- 
tele-unite din America de Nord, pentru 
restabilirea ordinei, ca la 1904 în insula 
Cuba. Dar din aceasta intervenţie se pot 
naşte încurcăli diplomatice.

Im portanţa României în
diplomaţia europeană.

Un cunoscător al culiselor diplomaţiei euro
pene comunică unui redactor al ziarului „S eco- 
1 u 1“ următoarele cu prilejul numirei d-lui Kiderlen 
Wâchter în postul de ministru de externe al Pru
siei:

De vre-o 25 ani posturile diplomatice 
din Bucureşti ale unor puteri europene 
sunt considerate ca ceie mai importante 
şi, în consecinţă, sunt foarte mult râvnite 
de tinerii diplomaţi de carieră. Aşa de 
mult, încât a intrat oarecum în culisele 
ministerelor de externe din Berlin, Viena, 
Roma şi Petersburg de a trata diplomatul 
care a lucrat câtva timp şi în Bucureşti 
ca mult mai bine titrat ca calităţi. De aci 
ambiţia tinerilor diplomaţi, ca să treacă 
şi prin Bucureşti, de oarece practica de a- 
ici este socotită ca un fel de şcoală de a- 
piicaţie a diplomaţiei.

Era cea mare începe de pe vremea 
lui Hitrovo, fost ministru plenipotenţiar 
al Rusiei în Bucureşti între anii 1885— 
1891. Hitrovo a fost unul din diplomaţii

cei mai abili, mai intriganţi şi mai impe- 
tuoşi, care deţinea aici iţele tuturor miş
cărilor din peninsula balcanică.

Atunci Germania, Austria Anglia şi 
Italia îşi concentraseră aici cele mai ex
celente forţe diplomatice ale lo r : Germa
nia pe prinţul Buelow, devenit apoi am
basador ia Quirinai, apoi ministru de ex
terne şi cancelar. Austria pe cotele Go- 
luchowsky, devenit direct ministru de e- 
xterne. Anglia pe Sir Lascelles, devenit 
direct ambasador la Berlin. Italia pe con
tele Tornielli devenit ambasador la Paris.

Şi de atunci s’a urmat mereu aşa: 
Aehrental a devenit ministru de externe, 
Pallaviciui ambasador al Austriei la Con
stantinopol, Kiderlen Vaechter ministru de 
externe al Prusiei.

Şi azi ştim că prinţul de Schoenburg 
M. Giers, Blondei, etc. sunt predestinaţi 
la cele mai înalte posturi din diplomaţia 
ţării lor respective.

Judecând după trecut şi după oare- 
cari indicaţii privitoare la desfăşurarea e- 
venimentelor din Balcani, prevedem că si
tuaţiile diplomatice din Bucureşti nu nu
mai că nu vor înceta de a mai fi atât de 
importante, ci, din contră, ele vor deveni 
din ce în ce mai dificile şi o adevărată 
peatră de încercare pentru toţi acei diplo
maţi străini, cari vreau să tacă carieră.

Chiar numirea d-ui Dr. Rosen ca suc
cesor d-lui Kiderlen Waechter este o in
dicaţie preţioasă în. această direcţie, întru 
cât d-sa, care nu este nici măcar »von«, 
numai prin calităţile sale deosebite şi prin 
munca sa a fost desemnat în acest post 
atât de important în geografia diplomati
că a Germaniei.

Concertul de mâne, Joi.
După un splendid succes obţi

nut la concertul dat Duminecă seara 
în Sibiiu, tinerii noştri artişti, d-nii 
Aurel P. Bdnuţiu, Ionel Crişan şi 
Ştefan Mârcuş au sosit eri în Bra
şov pentru a lua ultimele dispoziţii 
în vederea concertului de Joi seara.

Sibienii au primit cu braţele 
deschise pe directorul artistic şi pe 
bursierii societăţii noastre teatrale, 
prezentându-se în număr deosebit de 
mare în seara concertului şi aplau
dând cu frenezie prestaţiunilc artiş
tilor noştri.

Ziarul „T a g e b 1 a t tw apreciind concertul de 
| Duminecă, scrie între altele următoarele :
j »...Punctul de atracţie al concertului 

l’au format tinerii cântăreţi, d-nii Ionel 
Crişan şi Ştefan Mărcuş. .. D-nul Crişan 

I nosede un bariton frumos de coloare sim
patică şi de timbru dramatic. Talentul şi 
cunoştinţele sale par a l îndruma pe tere
nul baladei şi al operei.

...Tenorul eroic veritabil al d-lui M ăr- 
cuş, precum şi modul său de interpretare 
îi asigură un viitor plin de succese. Cu 
multă gingăşie a cântat una din cele mai 
frumoase compoziţii ale d-lui Dima »Peste 
vârfuri“ , iar în romanţa din opera »A ida« 
a avut prilej să-şi desfăşure în toată splen
doarea tenorul său.

c’o să se înăbuşe, în vreme ce cu degetul 
rezemat pe mărul lui Adam voia să spue 
că nu mai putea să scoată un singur 
cuvânt.

Medicul bandajă piciorul bolnavului 
şi recomaudă un repaos absolut. Lucrul 
acesta era imposibil. Bolnavul înălţă din 
umeri şi trăgându-şi plapoma peste cap 
ca şi Cezar altă dată toga, aşteaptă în 
linişte moartea.

Rana de la picior n’ar fi fost nimica, 
dacă din cauza căzăturilor suferite nu 
s’ar fi agravat şi boala de inimă, de care 
unchiul suferea de mai mult timp.

Cel puţin, dacă scorpia s’ar fi dus să 
se laude pretutindeni cu victoria, pe care 
o câştigase.

Dânsa însă, care cunoştea atâta de 
bine inima omenească în cât îţi venea să 
crezi că a vândut când-va în piaţă, arăta 
că despreţueşte obrăznicia în victorie.

Timp de opt zile mătuşea mea nu 
mânjia cu nici un cuvânt echivoc cu nici 
o aluzie răutăcioasă, strălucirea imaculată 
a neaşteptatului său triumf. In schimb pe 
figura ei surâzătoare rămăsese înmărmu
rit în colţul gurei un surâs enigmatic de 
o ironie, care pătrundea în tot corpul 
bolnavului ca sute şi mii de puncte 
de foc.

Intr’o bună dimineaţă începură fri
gurile, apoi delirul şi în fine bolnavul îşi 
dete sufletul în mâinile lui Dumnezeu.

Se întâmplă ceea ce se întâmplă 
totdeauna în asemenea ocaziuni. A  venit 
un reprezentant ai pompelor funebre în
soţit de o droae de ciocli, au aşezat pe 
mort într’un cosciug, apoi au luat cosciu
gul pe umeri, pentru a-1 da jos pe 
scară.

Deja în noaptea de nepătruns a co
ridorului răsunau pantofii potcoviţi ai 
cioclilor şi se stingeau sclipirile pălării 
lor cu dungi de aur, când de odată 
mătuşea mea interveni cu blândeţe, ară
tând cu degetul scara făcută din do
rinţa ei.

— Aţi apucat pe un drum greşit. 
Luaţi-o pe aici vă rog !

Apoi excelenta femee urmărind de 
sus cu ochii scoborârea sdrunciunată şi 
perpendiculară a defunctului murmură 
printre măselele ei încleştate.

—  Ţi-am spus eu, că. tot va trebui 
să trec i!

S— a.

D-I Bănuţiu a deschis serata prin- 
tr’o conferenţă ascultată cu mult interes. 
Mai târziu a distras in mod plăcut publi
cul cu câte-va declamaţiuni hazlii proprii.«

„ T e l e g r a f u l  R o m â n “ scrie între al
tele :

D-l A. P. Bănuţ, în rol de conferen
ţiar şi în deosebi in rol de recitator, a 
fost ascultat cu mult interes. O veselie 
generală a stârnit acest talentat artist 
prin improvizăriie sale originale.

D-l I. Crişan a cântat doine şi ba
lade. Constatăm o bună şcoală la un cân
tăreţ, care dispune de un bariton mlădios 
şi expresiv. Vocea sa, foarte captivantă, 
cu timpul va mai câştiga fără îndoială şi 
în volum. In balada »Groza«, cu muzica 
de Dima, d-l Crişan a mai dovedit că este 
nu numai un cântăreţ de frunte, ci şi un 
artist dramatic promiţător. Cântecul din 
popor »Hop, ţurcă, furcă«, la dorinţa pu
blicului, a fost repetat.

D-l Şt. Mărcuş este, de pe acum, un 
tenor aproape eroic. Giasui său, deşi a- 
seară ni s’a părut încins une-ori de un 
subţire voal, are o mare extenziune. D-l 
Mărcuş ni-a arătat, că e meşter în inter
pretarea doinelor româneşti; iar de altă 
parte romanţa din Aida lui Verdi a cân

tat-o cu un adevărat brio de artist ita
lian.«

Recenziunile de mai sus ne dau
0 frumoasă dovadă despre talentul 
şi cunoştinţele simpaticilor noştri ar
tişti. E acum rândul Românilor din 
Braşov să-i sprijinească cu toată căl
dura, prezentându-se în număr cât 
mai mare ia concertul de mâne seară. 
In  deosebi atragem atenţiunea oaspe
ţilor dm România asupra acestui 
concert, învitându-i cu toată dragos
tea să se prezente mâne seară in 
sala dela (xewerbeverein, unde, după 
concert va urma o întrunire cole
gială la mese întinse.

Concertul, precum am anunţat, se va 
ţinea mâne in 8/21 Iulie la oarele 8 seara 
în sala dela »Gewerbeverein« de pe bule
vardul Rudoif (promenada de jos) cu ur
mătorul program ales :

1. 1. D-l A. P. Bănuţ: Conferinţă.
2. D-l Ionel Crişan, a) »Solomoane 

căpitane« doină de H. Kirchner. b) Bădi- 
şor depărtişor« doină de T. Brediceanu.
c) »Ştii tu mândro ce ţi-am spus« de G. 
Dima.

3. D-l Şl. Mărcuş a) »După ochi ca 
murele« b) „Năcăjit ca mine nu-U doine 
de T. Brediceanu. c) »Ciobanul“ doină de 
G. Dima.

II. 1. D-l Ionel Crişan a) »Groza,« 
baladă de Alexandri, muzică de G Dima. 
b) »Somnuroase păsărele« de M. Eminescu, 
muzică de G. Dima. c) »Hop, ţurcă, furcă« 
de G. Dima.

2. D-l A. P. Bănuţiu declamaţiuni.
3. D-l St. Mărcuş a) »De ce nu-mi 

vii« de M. Eminescu. b) »Peste vârfuri« 
de M. Eminescu, muzica de G. Dima. c) 
«Romanţă din Aida« Act. I. muzică de 
G. Verdi.

Textul tuturor cântărilor se vinde 
seara la cassă.

Acompaniamentul la pian va fi sus
ţinut de apreciata noastră pianistă d-şoara 
Marioara, P. Dima.

Bilete se află de vânzare ia librăria 
Mureşianu şi seara la cassă. Preţul bile
telor e următorul: Locul 1. 2 cor. Locul 
II. 150 cor. Locui III. 1*20. cor. Locul IV.
1 cor. Loc de stat 50 ban/.

Convict diecezan gr. cat. la Lugoş.
In şedinţa plenară a conzistorului 

gr. cat. de Lugoş, ţinută la 16 Iunie n. a. 
c. s’a hotărât pe 1 Septemvrie a. c. des
chiderea convictului diecezan mult aştep
tat şi dorit. Circulara episcopului Dr. Va
sile Hossu, Nr. 1818— 1910, în care se 
vesteşte această hotărâre consistorială, 
espune mai pe larg istoricul şi starea de 
azi a chestiei acelui convict.

Din această circulară vedem, că die
ceza Lugojului cu privire ia această insti
tuţie a fost lipsită de aşa numiţii mece- 
naţi, de donaţii princiare, ci afară de în
semnatele donaţii de 10,500 cor. (poliţa 
de asigurare) a Esc. Sale Mitropolitului 
Mihaîyi şi-o parte din fundaţia de 24,550 
a Episcopului Radu, tot ce s’a adunat pen
tru acest convict, s’a adunat criţăreşte, 
prin aruncul de \% după toate beneficiile 
şi fundaţiile din dieceză, prin contribuirea 
preoţilor cu stipendiile miselor persolvate 
de ei an de an în număr considerabil, 
pentru convict şi prin colecte mărunte 
dela toţi credincioşii diecezei. Această îm
prejurare esplică apoi răstimpul de aproape 
30 ani, cât a trecut dela decretarea înfiin- 
ţărei, până la realizarea acelui decret prin 
deschiderea faptică a convictului!

Convieţui are o casă cumpărată încă 
ia anul 1897 cu 44,000 cor. plătită gata 
şi o casă de lângă ea cumpărată acum 
de actualul episcop în preţ de cor. 38,860, 
din care sumă 21.210 cor. vor fi a se aco
peri tot prin colecte şi prin contribuirile 
preoţilor în bani gata sau stipendii misali, 
în preţ de 30 cor, resp. 50 coţ,. anual 
(preoţii mai tineri), în decurs de 5 ani. 
Astfel va avea să contribue fiecare preot* 
mai bătrân încă cu 150 cor., cei tineri cu 
250 cor. la fondul acelui convict. Astfel 
se va solvi şi preţul căsii a doua şi atunci 
una dintre căsi va servi cu totul intere
selor materiale ale convictului.

Frumoasă jertfă din partea unei preo- 
ţimi sărace, cum e cea din dieceza Lugo
jului, care a primit totdeauna bucuroasă 
şi cele mai grele sarcini, cari venerata 
superioritate a aflat de bine a-le impune 
în favorul acelui convict, jertfeşte preotul 
bucuros, având mângăerea, că prin aceasta 

I lui îşi ajută, uşurând soartea familiei sale 
' pe viitor, cu creşterea copiilor. Această
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mângăere se micşorează acum prin dispo
ziţia circularului episcopesc, In care pre
ţul unui loc în convict se statoreşte în 
400 cor. anual!

Aceasta e cam mult pentru preoţi- 
mea şi învăţătorimea săracă, care spera, 
că prin deschiderea convictului i-se va 

f ujura creşterea familiei, iar acum vede, 
ca nici în convict nu poate avea mai 
multă nădejde. Căci ce e drept, sunt 10 
locuri gratuite, 10 semigratuite în insti
tut, dar la acelea abia câţiva aleşi pot 
spera, mulţimea mare nu. Pentru aceştia 
rămân locurile cu preţul întreg. Iar pre
supunând, că convieţui s’a înfiinţat pentru 
preoţi, învăţători şi ţărani, nu pentru 
boeri, resp. domni cu plată mare, suma 
de 400 cor. e cam mare. Căci afară de 
convict mai trebuesc copilului cărţi, didac- 
tru, vestminte, călătorii, bani de buzunar, 
pentru cari, în cele mai modeste condiţii, 
abia se ajung pe an 200 cor. Astfel ar 
costa creşterea unui singur copil ,cu aju
torul convictului din Lugoj pe an 600 
cor. Iar un preot sau învăţător dacă va 
avea numai 2  copii, pentru aceia îi vor 
trebui pe aii 1200 cor., pentru 3 (ceeace 
nu e imposibil) 1800 cor. de unde să ia 
el atâta sumă? Cum vei putea îndupleca 
pe ţărani să-şi dee copii la şcoală (multe 
genii se perd în sate) vestindu-le în bise
rică, că s’a deschis la Lugoj convict, în 
care plăteşte numai 400 cor. pentru între
ţinerea deplină, socotindu-le toate spesele 
în 5—600 cor. pe an ! ? Credem a nu exa
gera, dacă ne exprimăm nedumerirea faţă 
de faptul, că nu s’a putut statori taxa 
aceea barem în 3G0 cor. cum e Ia Blaj. 
Căci peste suma de 400 cor. n’ar trebui 
mult, ca un om privat, care nu reflectează 
ia câştig mult şi nu plăteşte chirie, să 
deschidă însuşi convict pentru cât de 
mulţi e lev i!

Deci constatăm, că prin deschiderea 
«onvictului dela Lugoj puţin s’a ajutat 
preoţimii şi învăţători mii. Cutare preot, 
«are a contribuit până acum cu 200—300 
cor. şi va mai contribui cu 150 cor. la 
acel convict, e silit şi pe viitor a-şi da 
«(jpii >în gazdă« Ja nişte cetăţeni mai 
simpli şi să le poarte şi mai departe mân
care cu desagii.

Altcum salutăm aşezământul nou dela 
Lugoj şi dorim : cele multe înainte!

(B.)

\ > Adunări d6 control nu se vor ţinea
aô ul acesta în urma unui ordin al minis
trului de honvezi dat în conţelegere cu 
ministrul de războiu. In schimb se vor ţi- 
nea anul acesta raporturile obicinuite a- 
auale ale ofiţerilor şi funcţionarilor mili
tari în rezervă.

j Inaugurarea cursurilor de vară din 
Tălenii de munte s’a făcut Joi in 1 Iulie. 

I Printre ascultători, pe lângă studenţii din

I1 oraşele româneşti, se află şi 14 studenţi 
bucovineni şi 5 transilvăneni. In aceeaşi 
ii atât conferenţiarii cât şi studenţii, în- 
«oţiţi de d-nul prof. univ. N. Iorga, au cer
cetat biserica, primăria şi spitalul din Va- 

I leni. In localul şcoalei primare, părintele 
Arhimandrit Iuliu Ariban a vorbit despre 
utilitatea acestor cursuri de vară, aducând 
laude iniţiatorilor. Seara a avut loc prima 
lecţie a d-Iui profesor Bârsan, despre >Fi- 
losofla veche«. Vineri d-1 dr. Răducan a 
ţinut primul curs despre » Econom ia na
ţională«. Cursurile dela Vălenii de munte 
vor ţine până la 31 Iulie st. v. apoi se va 
tace o călătorie de 15 zile în Macedonia, 
Serbia şi Turcia.

Necrolog. In Sibiiu a încetat din viaţă 
iu 18 1. c. tânărul student în drept Pius 
Janza, fiul primpretorolui Vasile Janza în 
otate de 19 ani, după un morb repentin. 

Odihnească în paee.
Despre moartea subită a tânărului 

Pius Janza ni-se scriu din Sibiiu următoa
rele: D-1 primpretor Janza din Petroşeni 
venise zilele trecute cu fiul său Pius la 
Sibiiu, pentru a-1 supune unui examen 
medical. Tânărul Pius suferea de o boală 
acută de nervi. In scopul acesta tatăl şi 

> fiul luaseră în chirie o . odaie la hotelul 
; »Împăratul Românilor«. Alaltăeri după a- 

miazi tânărul Pius, afiându-se cu tatăl său 
la odaia otelului, fu cuprins de un acces 
4e nervi. Se aruncă asupra tatălui său, a~ 
poi desfăcându-se din braţele lui se grăbi 
«pro fereastră, ca să sară pe stradă. Tatăl, 
iner vând intenţia fiului, se lua după el şi 
avu încă atâta timp să-l prindă pe neno
rocitul de picioare, ţinându-1 câteva clipe 
atârnat sub fereastră şi strigând după a- 
jutor. Până să îi vină însă într-ajutor, îi 
slăbiră puterile şi nenorocitul fiu căzu pe 
stradă-, rămânând mort cu trupul zdrobit. 
Întreg oraşul compătimeşte pe bietul pă-

rinte, care ş>-a perdut în mod atât de în
grozitor pe fiul său nenorocit.

Ull echou. Ni se scrie: In Nr. 140 al 
preţioasei »Gazete» am cetit un raport 
despre adunarea directoriului fondului 
uŞuluţan«. In acest rapert se cuprind lu
cruri îmbucurătoare, pentru care trebue 
să fim recunoscători administraţ’unei aces
tui fond. Dară nu ne putem ascunde mira
rea, cum de se poate întâmpla o ştergere 
de o sumă aşa de mare de 58.877 cor. 
37 fii. In mizteria noastră o sumuliţă 
ca aceasta ar usca multe lacrimi cari se 
varsă din cauza multelor sacrificii, ce le 
facem noi ţăranii pentru şcoale şi biserici. 
Ar fi făcut un bun serviciu raportorul — 
dacă ne-ar fi comunicat de unde a prove
nit această pretenziune dubioasă?

E de altfel dureros, că nu se orga
nizează şi alte fonduri pe o bază aşa so
lidă, ca fondul »Şuluţan«. Se eschide ele
mentul laic, dela care cerem numai, dar 
nu-i dăm nici o îndreptăţire. Cu deosebire 
e mirare cum nu s’a organizat pe baze 
mai democratice fondul de penziune preo
ţesc. O adâncă durere ne cuprinde, că în 
raport cu creşterea stipendiilor fondurilor, 
în sipendişti dispare simţul de iubire şi 
şi atragere cătră poporul român, ia care 
s’au gândit acei fundatori. Mulţi din ei 
iau soţii, femei streine de neamul lor. Şi 
nu mai observi nici o activitate din partea 
lor pentru ridicarea poporului care i-a 
crescut. Este de tot dureros, când ceteşti 
prin foi de juzi, advocaţi, medici, fii de 
preoţi, protopopi, nepoţi de vlădici etc., că 
s’au căsătorit cu streine şi pun pe crucea 
mormintelor părinţilor inscripţii de altă 
limbă. Un ţăran

Inteligenta română din Gherla şi ju r
invită Ia petrecerea de vară, ce se va a- 
ranja Duminecă în 31 Iulie a. c. st. n. la 
Băile dela Chirău în favorul augmentării 
fondului pentru edificarea unei biserici noi 
gr. cat. română în Chirău. N. B. Cei, cari 
din eroare n’au primit invitare să se con
sidere de invitaţi pe această ca le !

Annabai. Sâmbătă În 23 ]. o. n. se va 
ţinea în sala »Concordia« din Zizin obici
nuitul bal anual, în folosul bibiiotecei şi' 
a C8 sinului băilor, la care onor. public se 
invită pe calea aceasta. Intrarea 1 cor. 
Invitări speciale nu se lac.

Docuri distruse de incendiu. Cn in
cendiu groaznic a distrus cu desăvârşire 
docuriie liniilor Metropoi-Brunswick din 
America. Vapoarele »Havard« şi »DJnok« 
au fost cuprinse de flăcări, dar au putut 
fi salvate Lucrătorii din extremitatea 
docurilor find izolaţi de incendiu nu s’au 
putut salva de cât sărind în apă. Pagubele 
sunt enorme.

Reorganizarea armatei chineze, se
afirmă că China tratează cu guvernul 
german pentru trimiterea unui mare nu
măr de ofiţeri germani ca să reorganizeze 
armata chineză. China are intenţiunea de 
a introduce serviciu) militar obligatoriu 
şi a urca efectivul de războiu la două 
milioane.

Ştiri mărunte. Ziarele turceşti anunţă, 
că studenţii otomani vor face pela sfârşi
tul acestei luni o excursiune la Bucureşti.

— Aviatorul danez Svendsen a tre
cut alaltăeri cu aeroplanul trecătoarea San
dului.

—  In statul Kentuky (Statele-LTnîte) 
nişte ploi torenţiale au pricinuit pagube 
de peste 10 milioane.

—  Guvernamentele Tiflis şi Volga 
dela Nisninovgorod până la Astrahan sunt 
declarate suspecte de holeră.

AviS. Se caută un tânăr român, care 
posede limba germană pentru traduceri 
în limba română. Studenţi cu studii iuri- 
dice sa preferă. A se adresa la adminis
traţie sub Chiffra R. B. 808.

De închiriat peste vară până la Sân- 
Mihai 3 odăi şi o bucătărie sau două odăi 
în Strada Prundului vis-a-vis de băile ro
mâneşti şi în apropierea promenăzii. A- 
mănunte la administraţia »Gazetei«.

Pentru Românii din Sibiin. Ono-
râtul public românesc din Sibiiu şi 
jur este avizat, că „Gazeta Transil
vaniei“ se află de vânzare cu numă
rul în Sibiiu Ia colectura loteriei de 
clase şi vânzare de ziare a d-rei Her
mina Frank, în  strada Cisnădiei. 
Preţul unui Nr. 10 fii.

------------------------------------------/----------------

Dare de seamă şi malţămită publică.
Reuniunea femeilor române din Bra

şov a aranjat în 20 Iunie (3 Iulie) a. c. o ser
bare de primăvară în folosul Internatului- 
Orfelinat. Se aduce la cunoştinţă On. pu
blic şi în deosebi on. membre ale acestei 
Reuniuni, că venitul curat resultat din a- 
ceastă serbare de binefacere este de 270 
cor. 10 b.

Cu aceasta ocasiuue se esprimă deo
sebită mulţămită următoarelor doamne şi 
domni, cari au binevoit să contribuiască 
cu suprasolvîri;

Contesa Mikes Zsigmond 10 cor. Ge
neralmajor Mihail de Schandru 10 cor., 
Elena A. Popovici 18 cor. 80 b., Dr. Emil 
Dan 10 cor., Ioan Sabadeanu 9 cor. 40 b., 
Fraţii Schütz 8 cor. 20 b., Elena Saba
deanu 5 cor., Virginia Vlaicu 5 cor,, Dr. 
G. Venter 5 cor., George Chelariu 5 cor., 
Locot. A. Simon 4 cor. 40 b., Maria B. 
Baiulescu 4 cor., Elena Dr. Mureşianu 3 
cor. 20 b., Căpitan auditor Neamţu 2 cor. 
40 b., Ioan Petrovici 2 cor. 40 b., Dr. A. 
Bogdan 2 cor., Axente Banciu 2 cor., Ma
jor L. Popa 1 cor. 40 b., Eugen Edler v. 
Südenhorst 1 cor. 40 b., Oberleutnant Ko- 
vacs 1 cor. 40 b., Ioan Lengeru 1 cor. 40
b., T. Simion 1 cor. 40 b., I. Orghidan *1 
cor. 40 b., Dumitru Căpăţină 1 cor., N. N. 
90 b., N. N. 80 b., I. Morar 80 |b., Maria 
Pascu 80 b., N. N. 80 b., N. N. 80 b., N. 
Furnică 60 b., lud. Popp 60 b., T. Cristan 
60 b. Maria Cioran 40 b., Dr. Truta 40 b.,. 
N. Bologa 40 b., N. N. 40 b., N. N. 40 b

De asemenea se esprimă deosebită 
mulţămită stimatelor domnişoare, care au 
binevoit a da comitetului concursul lor 
valoros la această serbare. Domnişoarelor 
Constanţa Broju, Lucia Bogdan, Constanţa 
Cioran, Marioara P. Dima, Marioara G. 
Dima, Lia Dima, Margareta şi Steia Du- 
şoiu, Nina Ilasievici, Ţinea Macsim, Mila 
Popea şi Miţi Baiulescu.

Cu mulţămire relevăm numele acelor 
doamne şi domnişoare, cari au dăruit cu 
multă bunăvoinţă comitetului, obiectele di
ferite din care se compunea loteria, şi a- 
decă:

D-nele Baiaşa Blebea, Catinca Bar- 
seanu, Maria Dr. Baiulescu, Tincuţa Bog
dan, Lucia Bologa, Leontina Dr. Bunea, 
Mimi Ciortea, Maria Cristan, Zoe Damian, 
Maria Duşoiu, Maria Lupan, Elena Dr. 
Meţianu, Tini Dr. Mănoiu, Maria Macsimi- 
iian, Maria Median, Elena A. Mureşianu, 
Elena A. Popovici, Catinca Puşcariu, Sido- 
nia Petrovici, Elena Pricii, Elisabeta Pop, 
Maria Popescu, Elena Sabadeanu, Catinca 
Dr. Străvoiu, Preoteasa Străvoiu, Zerneşti, 
Maria Teconţia, Virginia Vlaicu.

D-şoarele Ana Birăescu, Lucia Bog
dan, Marioara G. Dima, Nina Ilasievici, 
Mela Popea şi Miţi Baiulescu.

Se dă espresiune de deosebită mul
ţămită D-şoarei Margareta R. Pascu din 
Bucureşti, care a binevoit să ne arăte şi 
să ne iniţieze jocul naţional »Banul Mă
răcine».

Mai departe maestrei de dans 
D-şoarei iemy Riemer, care a dat instruc
ţiunea de dans elevelor şi D-nei Berta v. 
Fels. Wajek, care s’a ocupat de partea 
musicalâ.

Se esprimă mulţumită D-şoarelor 
profesoare ale Internatului pentru pre- 
sentarea şi agiustarea elevelor în costume 
naţionale, D-şoarei Marioara Rusu în deo
sebi pentru presentarea frumosului şi gus
tosului bufet preparat în şcoala de me
naj ce conduce, şi D-lui N. Stoicovici 
instructor de musica vocală pentru pre- 
cisiunea corurilor esecutate de eleve.

Cu această ocaziune ţinem a releva 
meritele D-şoarei Directoare Ana Birăescu 
ca maestra de lucru de mână şi croitorie 
şi meritele D-şoarei Leontina Popescu 
maestră de ţesătorie, care au presentat 
frumoasa şi bogata esposiţiune a anului 
şcoJastic 1909— 1910.

Adăogând şi venitul produs din in
trările la aceasta esposiţiune în sumă de 
30 cor., se înregistrează un venit total de 
300 coroane 10 bani, resultat din aceste 
serbări.

Mulţămind On. Public care a asistat 
şi a sprijinit serbările noastre semnăn în 
numele Comitetului.

Braşov 4 Iulie 1910.

M aria B. Baiulescu Ioan Lengeru
preşedintă. secretar.

* 0 «  A B O N A
LA

„G A ZE TA  T R A N S IL V A N IE I“ .
C u i Iulie 1910

se deschide nou abonament la care invităm 
pe toţî amicii şi sprijinitorii ziarului nostru 
cu atât mai vârtos, că din pricina mulţimei 
restanţelor sufere foarte mult expediţia regulată 
a ziarului. Rugăm din nou cu insistenţă ca 
să se reguleze abonamentul restant, almin- 

trea va fi oprită trimiterea ziarului.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şase luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un
an 40 franci, pe şase luni 20 franci, pe trei 
luni IO franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINIS TRA ŢIU NEA.

ULTIME ŞTIE!
Budapesta, 20 Iulie. Mandatul con

telui Wenckheim, eşit învingător faţă 
cu poetul Goga, a fost contestat prin 
mai multe arătări trimise procuratu- 
rei din Arad de cătră proprietarul 
de pământ F. Makay din Simonfalva. 
In acuza îndreptată contra mai mul
tor funcţionari dela administraţie Ma
kay se provoacă la 400 de martori 
şi până acum are peste 300 de de- 
claraţiuni compromiţătoare —  în scris, 
prin care respectivii recunosc că au 
primit bani dela Wenckheim pentru 
ca să-şi dea votul. Interesant e fap
tul că deputatul ales deja de ani de 
zile nici n’a dat prin cercul Chişi- 
neului.

Budapesta, 20 Iulie. Proiectul de 
adresă al partidului naţional român 
şi discursul d-lui Theodor Mihaly vor 
apare în cursul acestor zile în limba 
germană şi franceză cu scopul de-a 
arăta străinătăţii adevărata atitudine 
a guvernului faţă de naţionalităţile 
din Ungaria şi să pună în lumina lor 
adevărată cererile naţionalităţilor.

Budapesta- In şedinţa de astăzi 
după ce va fi luat cuvântul minis
trul Hedervârv, se va închide des- 
baterea adresei. Camera va lua va
canţe probabil pe la începutul lunei 
viitoare.

Ischl. 20 Iulie In August sosesc 
aici toţi membrii casei imperiale pen
tru a felicita pe Maj. Sa la aniver
sarea a 80-a a naşterii. Dintre ca
petele încoronate streine şi-au anun
ţat la toamnă vizita la Viena împă
ratul Wilhelm, princepele regent al 
Bavariei Luitpold, regele Saxoniei 
August Fridrich şi regele Spaniei 
Alfonso.

Gonstantinopol 20 Iulie. De aci 
au plecat la Viena 30 ofiţeri turci 
pentru a-şi completa studiile la ins- 
tituţiunile militare austro-ungare. Un 
alt grup de 30 ofiţeri turci va pleca 
tot spre acelaşi scop la Berlin.

Gonstantinopol, 20 Iulie. Boicotul 
împotriva mărfurilor greceşti a înce
tat la Constantinopol. Negustorii boi
cotaţi cer despăgubiri.

Gonstantinopol, 20 Iulie. Marele 
vizir va pleca in curând )a Marien- 
bad şi îu Elveţia pentru a se întâlni 
cu baronul Aerenthal cu care va dis
cuta eventuala apropiere între Tur
cia şi tripla alianţă.

Proprietar : D r. A u re i Mureşianu, 
Succesorii.

Redactor respons.: Io a n  Spuderca.

Dr. S ÎB H IS  XT. G IF ECU.
VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

Con su l taţ i  uni
ou celebrităţile  medicale, cu specialiştii de im

facultatea de medicină ain Hiena.

Telefon nr. 17065.
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fER'ŢI-VA DE IMITAŢIUNI FĂRĂ VALOARE'

Cea mai ideală acoperirea  podelelor ■  |  I f l ă J i  neted ş if lo r ila t  de ori şi ce lăţim e
cu metru, aşezate cu lucrători experţi li- Filiala noastră „W A R E N H A U S“ târgul
ferează cu preţuri foarte ieftine. Grâului Nr. 9. Telefon 52.
Preliminar şi Mostre grati3 şi franco trimite gratis şi franco Magazinul principal Em. Mayer et Cie. Esecutări de lucrări mai mari se pot vedea 
în localităţile Institutului de păstrare (Sparcasa) şi şi în biroul băncilor: „Creditbank“ Mihalovits et Nussbâcher precum şi în prăvăliile din nou

■ -■ ■ -----  aranjate al firmei I. L. et Husteimer. “ “
li:

Farmacia ş i labora- 
torul chemic al lu i

H E G Y E S I Â R P Â D
Kăpolnoknionastor.
Comitatul Solnoc-Doboka.

Farmecul, Nobleţă şi Frumseţea 
unei Doamne îl dă numai un obraz 
frrmos, care se capătă folosind

„Crema Katinka“-
Crema pregătită de mine vindecă 

cn siguranţă petele de ficat, Coşile, Pistrui de pe suprafaţa pielei, e liberă 
de orice metal stricăeios, nu conţine 
Kali-carbonat ca cremurile publicate 
cu multă reclamă şi aşa nu causează 
ermeatită, ci se lipeşte de suprafaţa 
lduri şi în câteva momente se usucă 
pineşte pelea, umple faţa împrumu- 
nedâu-i o coloare fiină.

„Săpunul Katinka
E perfect liber de matei ii strică- 

cioase cu un maximal conţinut de 
fiere, pregătit cu parfum plăcut de 
roze, nu hites ză, pielea feţei, ci o face 
de o curăţenie strălucitoare, mulţu
mită compoziţiei norocoasei

„Pudra Katinka“-
Fiecare damă e datoare sâ-̂ i cruţe 

şi apere pielea feţei! Ca efectul obţi
nut cu „CREMA KATINKA“ să poată 
fi păstrat, înainte de a merge la aer 
liber, binevoiţi a Vă pudra faţa cât 
de bine.

„PUDRA KATINKA“ e liberă de 
orice metal nu conţine colorile albi- 
toare stricăcioase ce să află în fiecare 
pudră, ci e compusă din materii ino
cente, din prat de urez şi parfumată 
cu oleiuri de roze.

„Spirtul de păr Katinka“-
Cu o mulţime de declaraţiuni mul- 

ţămitcare şi recunoştinţe pot adaveri, 
că după folosirea abia de o săptămână 
a „SPIRTULUI DE PÂR KA PINKA“, 
căderea părului cauzată de orice morb 
ce slăbeşte rădăcinile perilor încetează 
cu desăvârşire.

După folosirea abia de câte-va 
zile a

»Grema Katinka pentru 
conservarea fineţei mânilor

,erosiuniJe dispar şi pelea mânilor de 
vine netedă şi moale

înainte de întrebuinţare crema, 
să se spele manile cu „săpunul Katinka“ şi apoi uscate a se unge cu un 
strat subţire de cremă.Preţul unui borcan de „Crema Katinka“1 cor.„ „ bucăţi de săpun Katinka 80 f.„ „ cutii de pudră Katinka 120 c.„ „ flacon de spirt de perKatinka 2 cor

n „ „ de cremă pentruconservarea fineţei mânilor I cor
Eo află în farmacia iui Hegyesy 

jArjkM- iîa^Kâpolnok-Monoştor, comi- 
ârappk-Doboka şi la Dr. Egger \eo I. Nádor, Budapesta VI•Văd Ş p M  17.

închiriat
2— 3 odăi frumoase, împreună cu grădină 
eventual bucătărie, pentru sezonul de vară 
în strada castelului de sus Nr. 18.10 mi
nute depărtare dela Promenada de după 
ziduri. 1073. 1— 3

O r ig in a l V ic t o r ia  fi&ohler,A f r a u n ,W lt t i i iă ,G i i t z n e r ,
sunt maşini de cusut de 
:: bună calitate.

Fabricate de clasa primă
în ce priveşte aranjamentul şi exe- || 
:: cutarea lucrărilor. :: rj

Reprezentante «le |

M I C H A E L  M O O S E R ,  $
Braşov, Strada Porţii Nr. 39, fj 

m are atelier meehanle «le repa - |  
râturi. JHaţlne de seriis şi d ram a - |  

foane se repareaza. |
{715.80-500 i iI n  resta u ra n tu l ,S c lm e id e r z w in g e r ‘

lângă băile nemţeşti (Târgul cailor 17). 
se servesc mâncări bune şi gustu- 
oase şi beuturi proaspete pe lângă 
preţuri moderate. Abonament la 
prânz în restaurant şi peste stradă 

Bucătărie românească.

'

minerale din Kovasna,arendaş Sigismund Samuil, Posta şi staţiunea ferată

P o k o l s â r  *)ae 010 n^m°l de un efect P&rechie contra durerilor 
L kJtvu o i*  ? de reumatjsm şi Podagră. Regiune frumoasă cu brădet.
Trenuri industriale. Preţuri moderate în restaurante şi vilegiaturi. Pros
pecte la arendaş, sau direcţia băilor. In comună se află băi feruginoase, 

pentru femei băi calde de vană.
Apa minerală «HORGASZ» şi «H ANK6» afară de cartel. Apă răcoritoare 
şi sărată alcalică cu iod, bogată în accid carbonic, de efect miraculos con
tra boalelor de stomac, intestine şi gâtlej. Cură de beut. Beută cu vin este 
de un gust bun şi plăcut Pentru birtaşi indispensabilă. Se află în Bra
şov în toate birturile. Deposit en gros şi detail pentru Braşov si jur la

Wilhelin Dresnandt,
Braşov, strada Vămei Nr. 23. Telefon 318.

Magazin cu ape minerale. Preţuri: 1 sticlă en gros (minimum 25 
sticle) sticla 12 b. în detail 14 b. de \U litru en gros 10 bani, in detail 12 b.
Manipulant de bai şi ape minerale: Sigismund Samuil,

Kovasna, afară de Cartel.
f ' ::íi'I

\%\WW%W.\ V-

Pantelemon Porkoláb sergent 
în Lőcse, doreşte a face cunoştinţă 
pentru căsătoria cu o damă tânără 
din familie bună. Să aibă avere vre’o 
patru mii Coroane, -sau sa fie cusă- 
toare sau învăţătoare.

U Ş O R  D E  T O T ,
ce poate tace şi un copil este

spălatul cu Săpunul

vw\w\\'v\\%sŵ \’vwx.v\

De închiriat
pe timpul de vară până la 3 5 Sep
tembrie 1910 o locuinţă consta
tatoare din 4 odăi mobilate. A se 
adresa: strada de mijloc Nr. 34.

Anunţ de licitaţie.
ín 8 şi 9 August st. n. 1910 se

vor vinde cu licitaţie Obiectele ce sau amanetat din lOMaiu. 1909 pănă in
clusive în 3 luli 1909 şi anume: 
sub numărul 6556— 1909 pănă inclu
sive cu Nr. 9317— 1909, al căror 
termin au espirat şi nu s’au rescum- 
părat.

Licitaţia va avea loc In localul Casei de zăioage, delà 8 oare pănă 
la 11 oare a. m. şi în cas de lipsă 
delà 2 pănă la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt : 
Giuvaericale, Ciasornice de aur şi ar
gint şi alte scule de aramă, Cioaie, 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şi fe- 
meiesci, Cisme, Ghete şi altele.

Vânzarea se face în bani gata.
Rescumpărarea sau înoirea ama

netelor se poate face numai cu o zi 
înainte de licitaţie.

în ziua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

Br as só ,  16' luli 1910.
a-31. Oficiul cassei ie amanetare iiii Braşov

Oare curăţă şi înălbeşte, tot
odată econonmiseşte muncă 

şi încordare.

in B ra s o v n o a u ă
primul 
atelier 

de curelar 
român

Am onoarea recomanda On.
Public din Brvşov şi jur Melierhil meu de curelârie, provâzut 
cu tot feliul de hamuri de iux şi pentru lucru, din piele de bl ane, 
precum şi tot feliul de curele de încins, şerpare, şele în diferite 
colori, artistic lucnte. Se primesc şi reparaturi de tot ieliul, cu
iere, geante de călătorie şi pungi, etc. etc. precum şi plosci de 
lemn îmbrăcate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite.
S a ^ L i  ats'ieriul muu de pielrie dinB.Ms:/, o: n ari
dele poştale se efeptuesc grabnic şi cu preturi moderate-

Cumpă-aţi cartea veselă şi hazlie alui Noia-Oardia;
li

Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor Cornetul Hăluia, şi alte minunăţi întâmplate- 
acum, şi scrise cu mult haz pe multe pagini pentru popor. Coperta originală repre> 
zintă pe vestitul opşitar în sat Ia iei, pecând istoriseşte despre baron ligi şi despre 
— Goliatu lor. ect. ect. Călăuză la vânzoala viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri) — 

Se poate comanda dela librăria A. Mureşan Braşov, şi dela Administraţia 
Gazetei Transilvane». Vânzătrilor rabatul cuvevenit

Tipografia Murăşanu, Braşov.


